
CONCEPTUL DE ARTA MILITARA îN PRINCIPALELE BATALII 
DATE DE ROMANI'PENTRU APARAREA INDEPENDENŢEI 

ŞI SUVERANITAŢII NAŢIONALE 

I 

Programul Partidului Comunist Român arată că : ,,întreaga istorie a poporului român 
se înfăţişează ca istoria unor necontenite lupte de clasă, a bătăliilor purtate de masele popu
lare pentru libertate şi dreptate socială, pentru apărarea fiinţei naţionale şi neatîrnarc, pen
tru progres şi civiJizaţie"l. In acest context, Înţelegem motivul pentru care Întreaga dezvoltare 
a României este fundamentată pe temeinica bază de granit a istoriei mu!titeculare a patriei 
cu bogatele ei tradiţii progresiste de lupte şi strădanii pentru dreptate socială, unitate, indepen
denţă şi suveranitate naţională. 

Aşadar, istoria zbuciumatului pămînt românesc aduce un substanţial aport constructiv, 
În contextul căruia înţelegem Într-o lumină reală evocarea - cu larg caracter de masă -
a unora sau altora dintre marile momente ale gloriosului nostru trecut, pe fundalul cărora 
desprindem ideile nobile „ale patriotismului, ale dragostei faţă de partid şi faţă de patria 
socialistă, pe care întreaga noastră naţiune, sub conducerea partidului, o face zi de zi mai 
frumoasă, mai .înfloritoare"2• ,,Cu!tivînd cu străduinţă aceste nobile sentimente - arăta 

secretarul general al P.C.R., tovarăşul Nicolae Ceauşescu -, propaganda noastră trebuie 
să-i însufleţească pe oameni În Întreaga lor activitate de edificare a noii orînduiri, să-i 

determine să facă totul, să-şi consacre toate forţele, toată capacitatea lor de muncă şi 

creaţie înfăptuirii politicii partidului, cauzei victoriei socialismului în România"3• 

In această largă optică a cercetării şi propulsării cu pregnantă coloratură educativă a 
rezultatelor cercetării în dinamica relaţie ştiinţă - marele public, se situează la foc de 
frunte educaţia patriotică. Din sfera largă şi complexă a problemei educaţiei patriotice se 
desprinde o trăsătură de majoră importanţă, atit În ce priveşte coordonata educativă cît 
şi În ce priveşte relaţia: Europa - ţările române; este vorba despre trecutul militar al po
porului nostru. Deşi aceasta se înscrie în sfera educaţiei patriotice şi este indisolubil legat 
de luplele pentru libertate şi independenţă naţională şi pentru dreptate socială ale poporului 
român, are unele particularităţi care merită a fi cercetate şi subliniate, are coloratura sa 
specifică cc ridică cu multe note peisajul minunat al tradiţiilor poporului nostru. 

Apreciem că cunoaşterea trecutului multimilenar al patriei noastre, presărat la tot 
pasul cu evenimente eroice care s-au înscris cu litere de aur în minunata carte a istoriei po
porului român, ca nişte clipe nemuritoare ale luptei sale pentru libertate, independenţă şi 
dreptate socială, este un lucru măreţ. Lecturînd cunoscutele versuri ale lui Mihail Eminescu: 
„Cînd privesc zilele de-aur a scripturilor române, / Mă cufund ca într-o mare de visări dulci 
şi senine"', simţi apele vremi. Iţi aminteşti de victoria din 10 octombrie 1394 de la Rovine, 
aşa de minunat „pictată" de marele Eminescu, ori vezi aidoma ceţoasa dimineaţă de 10 ia-

1 Programul P.C.R., p. 29. 
2 Nicolae Ceauşescu., Cuvîntare la Consfătuirea de lucru cu activiştii şi cadrele din 

domeniul educaţiei politice, al propagandei şi ideologiei - 9 septembrie 1977, Bucureşti, 
1977, p. 26-27. 

3 Idem, p. 27. 
4 Mihail Eminescu, Epigonii, voi. Poezii, Bucureşti, 1961, p. 13. 



512 G. PROTOPOPESCU 

nuarie 1475 cînd, la sud de Vaslui, pe o vreme de dezgheţ neobişnuit, în zona mlăştinoasă 
de la confluenţa pîrîului Racova cu rîul Bir.Jad, Ştefan cel Mare obţinea strălucita victorie 
antiotomană care îl făcu pe polonezul Dlugosz să-l socotească „cel dindi dintre principii 
lumii, care a repurtat în zilele noastre o victorie atît de strălucită împotriva turcilor•S, ori 
îl vezi În faţa ochilor pe Mihai - viteaz, iscusit, neînfricat - ducîndu-şi mica dar cuteză
toarea oaste la victorie în acea vestită zi de 13/23 august 1595 la Călugăreni6, iar gîndurik 
parcurgînd mai departe filmul minunat al zbuciumatului trecut al patriei, se opresc În ziu:1 
fierbinte, tot de 23 august, dar a anului 1944, cînd insurecţia antifascistă victorioasă, pregătită 
şi înfăptuită de poporul nostru condus de eroicul partid al comuniştilor, marca în istoria 
patriei o etapă nou:i - Începutul revoluţiei populare - care ne-a dus la România Socialistă 

de astăzi, nu poţi să nu fii mîndru de marele trecut al patriei, de minunatul prezent, de 
perspectivele strălucite ale viitorului comunist al rrundrelor plaiuri pe care s-a înălţat din veac 
- Mioriţa. 

Dar toate aceste file din canea minunată a istoriei patriei s-au scris prin lupta şi 

jertfa poporului nostru. Toat.: aceste pagini de luptă alcătuiesc minunatul obelisc al tradi
ţiilor militare româneşti. 

lată de ce considerăm necesar să pătrundem În domeniul 'vast al specificului tradiţiilor 

militare româneşti, căutînd să-i evidenţiem cele mai puternice tente de culoare şi lumină, 

aducînd în prim-planul procesului educativ-patriotic tot ceea ce este progresist, plin de 
originalitate şi cu profunde semnificaţii contemporane. 

II 

Pornind de la aceste cîteva teze orientative, în limita spaţiului disponibil, deci fără 

o .1bordare exhaustivă a problemelor, vom releva modul în care conceptul de artă militară 

ap.rn:, se defineşte şi evoluează În cîtcva dintre principalele bătăllii date de români pentru 
apărarea independenţei ~i suveranităţii naţionale. 

· Prntru că În definirea coordonatelor principale ale artei militare româneşti apar în 
fiecare moment elementele de tradiţie, vom aborda problema Încă din perioada războaielor 
dintre Dacia şi Roma, moment de coti tură în istoria patriei, care a angajat „sigiliul Romei" 
~J. se pună cu tărie pe autohtonia dacică, generînd simbioza daco-romană, poporul român. 

Raţiuni economice şi politico-militare determină războaiele daco-romane (din 101-102 
~' lG.5-106 c.n.), care au dus În final la cucerirea cclci mai mari părţi a statului dac al 
lui Decebal de către Roma şi transformarea sa în provincia romană Dacia. In marea încleş
tare dintre armatele Romei cuceritoare şi dacii care luptau pentru a-şi apăra libertatea şi 
vetrele lor strămoşeşti, a reieşit pregnant în evidenţă forţa eroică de rezistenţă a dacilor, 
izvorîtă tocmai din faptul că îşi apărau patria, ducînd un război drept, eliberator, forţă 
care le-a dat posibilitatea de a rezista cu eroism, aproape trei ani, celei mai formidabile 
armate pe care . a cunoscut-o lumea antică - armata romană -, condusă de unul dintre 
cei mai mari generali pe care i-a avut Roma: împăratul Traian7• 

Problemele de ordin militar care se desprind din aceste războaie vor forma obiecte 
de tradiţie pentru veacurile următoare, transmiţÎndu-se marilor conducători militari ai popo
rului român nu pe calea scrisă a tratatelor de artă militară, ci pe calea tradiţiei populare -
din ta tă În fiu. 

(sec. 

5 lstRom, II, Bucureşti, 1962, p. 515. 
6 Şt. Pascu, I. Ionaşcu, C. Cihodaru, G. Georgescu-Buzău, 
X-XV/), Buctire5ti, 1966, p. 343. 
7 H. Daicoviciu, Dacii, Bucureşti, 1965, p. 211. 

Istoria medu: a României 
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&tfel, Decebal, abilul rege şi comandant al daciJor, nu dă bătălia în cîmp deschis, 
ci hărţuieşte inamicllll cu cete uşoare de călăreţi, atrăgîndu-1 spre sistemul fortificat din Munţii 
Orăştiei, unde spera, tocmai bazat pe acest sistem, să poată, după ce a epuizat forţele ro
mane net superioare, să treacă la contraofensivă pentru a zdrobi pe atacatori. Evitarea luptei 
În cîmp deschis faţă de forţe invadatoare superioare şi crearea acestui „gol• În care inami
cul este hărţuit şi pus în situaţia de a nu se putea aproviziona, urmată de lovitura nimici
toare, va fi trăsătura caracteri,stică operativ-strategică şi În veacurile următoare. Ea a fost 
parată de Traian, prin înaintarea sa metodică, organizindu-şi În spate castre de apărare pen
tru siguranţa comunicaţiilor şi a liniilor de aprovizionare, iar În cel de al doilea război 

l"Onstruind vestitul pod de la Drobeta şi combinînd lovitura principaJă dată de la Dlllllăre 

prin Banat, poarta de fier a Transilvaniei spre cetăţile din Munţii Orăştici cu două lovituri 
secundare: una prin Oltenia, fie prin pasul Turnu Roşu, fie prin pasul Vîlcan, acţionînd 

apoi direct Înspre Munţii Orăştiei, alta prin Muntenia, pătrunzînd poate prin pasul Bran, 
apoi spre Munţii Orăştiei, iar în al doilea război prin Moldova pe la Angustiac (pasul Oi
tuz), spre acelaşi obiectiv. De asemenea, subliniem faptul că Decebal, În toamna lui 101, 
Înccrcînd să scape din cleştele roman, profită de slăbirea Moesiei şi, după ce Încearcă înche
garea unei mari coaliţii antiromane - Încercare reuşită numai parţial -, atacă, fără suc
ces, c.asrrele romane de pe linia Dunării. Această maire încercare a dacilor de diversiune în 
spatele operativ roman va fi totuşi apreciată la justa ci valoare de Traian, care va ridica 
în cinstea victoriei sale - cu greu obţinute - monumentul triumfal de la Adamclisi8, însă 

ea va fi preluată de conducătorii militari români şi folosită cu uncie schimbări de formă, 

condiţionate de Împrejurări. 
Iată dar numai două trăsături ale conceptului de artă militară daco-romană, care îşi 

vor pune amprenta lor de tradiţie pc arta militară a poporului român. De la HanibaJ 
şi Cezar nu mai avem de a face În arta militară cu atîta originalitate şi genialitate În 
aqiunile şi reacţiunile ducerii războiului, şi numai abilitatea lui Traian, marele efort militar 
al Romei, trădarea inevitabilă a unei părţi a nobilimii dace care dorea să-şi păstreze privi
legiile, precum şi unele erori făcute În sistemul fortificat din Munţii Orăştiei (În special apro
vizionarea cu apă) au determinat înfrîngerea lui Decebal şi cucerirea parţială a teritoriului 
Daciei de către Roma. 

III 

Veacurile trec. Paginile istoriei se Întorc repede. Acvilele legiunilor romane se înclină 

din ce În ce mai mult pentru a dispare În cele din urmă În bezna fără sfîrşit a istoriei. A 
apărut o „lume nouă". Este lumea feudală. Pe teritoriul patriei, din mici şi răspîndite orga
niza\ii de tip statal, s-au format cele trei state feudale româneşti, cuprinzînd aproape tota
litatea pămînturilor locuite de români: Ţara Românească, ţara românească a Moldovei ş1 
Transilvania - ultimul aservit coroanei feudale maghiare. 

La Dunărea de jos Însă a apărut un nou pericol la viaţa, independenţa şi libertatea ţă
rilor româneşti: pericolul otoman. Incepînd cu veacul al XIV-iea şi pînă către finele veacului 
al XIX-lea, deci vreme de o Jumătate de mileniu, românii vor lupta pentru libertatea, in
dependenţa sau. uşurarea vieţii 1lor cu imperiul semilunii. Dîrzenia poporuilui nostrn în 
această luptă îşi găseşte uşor mărturiile: victoriile antiotomane şi faptul că nici una dintre 
ţările româneşti n-a fost vreodată transformată în paşaLîc turcesc! ,,In măreaţa epopee a 
luptei pentru dezvoltarea şi păstrarea fiinţei naţionale a poporului nostru, pentru libertate 

8 Idem, p. 221-237. 
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şi neatîrnare, un loc de cinste ocupă eroicele războaie purtate sub conducerea lui Mircea 
cel Bătrîn. Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul - care a rea.lizat pentru prima oară, În 1600, 
unirea celor trei provincii româneşti - precum şi a altor voievozi care n-au pregetat să-şi 

jertfească viaţa pentru apărarea pămîntului străbun" 0• 

De asemenea, în primele rînduri ale marilor luptători împotriva imperiului semilunii 
situăm pe transilvăneanul Iancu de Hunedoara10, devenit prin meritele sale deosebite voievod 
al Transilvaniei (1441) şi guvernator al Ungariei (1446). Marile sale victorii antiotomane, 
culminînd cu cea de la Belgirad (21-22 iulie 1456), au Întîrziat invazia t\.lJPCeasică Înspre 
centrul european cu cel puţin o jumătaite de veac (v. Schiţa nr. 1). Moartea sa În taibăr:i 

de lingă Zemun (11 august 1456) nu a putut stinge faptele lui glorioase, care-l încadrează 

în şirul marilor personalităţi istorice: Mircea, Ştefan, Ion Vodă, Mihai Viteazul. 
Iancu de Hunedoara aduce, în ce priveşte arta militară, o serie de elemente noi, şi 

ele obiecte de tradiţii pentru veacurile următoare. În primul rînd, în plină epocă feudală, 

Iancu foloseşte În armata sa mica nobilime În special hunedoreană, maramureşeană şi bănă

ţeană, şi adesea chiar iobagi şi mercenari plătiţi de el personal. Atare mod curajos de-a 
înarma masele se bazează tocmai pe dorinţa ac~stora de a lupta împotriva pericolului otoman. 
de a-şi apăra vetrele Împotriva ienicerilor. Şi nu trebuie uitat faptul că masele se aflau 
numai Ia CÎţiva ani după răscoala de la Bobîlna şi cruntele represiuni nobiliare ce i-au urm:it. 
Cu această armată Iancu a luptat cu succes Împotriva Imperiului semilunii, din 1440 pîna 
În 1456, oprind drumul spre inima Europei al lui Murad al II-iea şi apoi al vestitului ~i 
ambiţiosului Mahomed al II-iea, cuceritorul Constantinopolului (1453). În al doilea rînd, Iancu. 
cunoscător perfect al artei militare contemporane - fusese doar pentru acest scop Într<: 
1431-1433 În serviciul ducelui de Milan şi participase apoi Între 1433-1434 În Cehia la 
războiul Împotriva husiţilor - îi aduce acesteia o serie de elemente noi. Astfel, În „campa
nia cea lungă" din 1443, acţionează fulgerător, cucerind Nişul, apoi Sofia, fiind oprit de 
venirea iernii şi de greutăţile aprovizionării la Zlatiţa în inima Balcanilor. Elementul sur
priză a fost catastrofal pentru turci. Aqiunile fulgerătoare bazate pe surprinderea inami
cului vor constitui un factor esenţial şi vor caracteriza lupta de apărare antiotomană a 
ţărilor române. Dar nu numai atît. Iancu demonstrează că numai ofensiva bazată pe acţiuni 

fulgerătoare, prin surprindere, poate aduce victoria. Izbirea prin surprindere, În locul şi 

momentul voit, vizîndu-se în special flancurile şi spatele inamicului cu tăierea liniilor sale 
de comunicaţii, va deveni un principiu imuabil al artei militare româneşti avînd în Ştefan 

şi Mihai pe cei mai iluştri reprezentanţi. De fapt, aceste aqiuni gindite din timp şi adaptate 
apoi eventualelor condiţii de moment, schimbate, constituie manevra - clementul -superior 
al artei militare, datorită căruia oşriri româneşti ce reprezentau numeric abia 1/4 din numărul 
invadatorilor au repurtat succese strălucite asupra acestora, oprind veacuri de-a rîndul 
înaintarea oştilor semilunii la Dunărea de Jos. În timp ce românii manevrează şi obţin prin 
aceasta mari succese, occidentul european luptă conform sistemului berbece - izbirea fron
tală -, iar Varna (1444) este un exemplu nefericit al acestei „arte militare"! Combinarea 
apărării de moment cu ofensiva hotărîtoare este şi ea un strălucit concept al artei militare a 
lui Iancu. În 1448 la Kossovopolje, trădat, el se apără, încercuit fiind, bazat pe tabăra de 
căruţe - sistem husit, ,sprijinit de focul artileriei şi contraatacă cu cavaleria uşoară. Fiind 
inferior numericeşte, nu obţine victoria. În schimb, la Belgrad, în 1456, se apără perfect, 

9 Nicolae Ceauşescu, Expunere cu privire la activitatea politico-ideologică şi cultura/
educativă de formare a omului nou, constructor conştient şi de,votat al societăţii socialiste 
multilateral dezvoltau şi al comunismului în România, Congresul educaţiei politice şi al 
culturii socialiste, 2 iunie 1976, Bucureşti, 1976, p. 11. 

10 Şt. Pascll\ I. Ionaşcu, C. Cihodaru, G. Georgescu-Buzău, op. cit., p. 109-208; 
lstRom, II, p. 432-446. 
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bazat pe puternica cetate, reuşeşte să distrugă flota turcă, să respingă asaltul 
cesc din 21 iulie reluat la 22 iulie şi, trecînd imediat la contraofensivă În 
provoace duşmanilor pierderi deosebite ş1 să-1 pună in derută, repurtind 

biruinţă. 

515. 

general tur-
22 iulie, să 
o strălucită 

Dimineaţa ceţoasă a zilei de 10 ianuarie 1475, la sud de Vaslui, Între dealuri, unde 
valea Bîrladului este mai îngustă şi locul mlăştinos, fiind şi un neobişnuit dezgheţ. Oastea 
lui Ştefan, circa 40.000 de luptători11 ; avînd ca ajutoare 5.000 de secui, 1.800 de maghiari 
din Transilvania şi, poate, 2.000 de poloni12, aşezată pe două linii, cu călărimea pedestrită la 
adăpostul pădurii, aştepta bătălia hotărîtoare cu oastea turcească - circa 120.000 de oameni 
plus oastea Ţării Româneşti, circa 17.000 de oameni, a lui Radu cel Frumos13• Inferioară 

din punct de vedere •numeric faţă de cea a inamicului, oastea lui Ştefan era totuşi cea 
mai mare pe care o ridicase vreodată Moldova şi î~i avea garanţiile de succes În Însăşi alcă

tuirea ei. Karl Marx a caracterizat-o drept o oştire de „ţărani, care fuseseră luaţi aproape 
direct de la plug" 14• 

Modul în care Ştefan a condus campania din 1475 este clasic pentru vechea artă mili
tară românească, reprezentînd nu numai ridi~area ei la superlativ, ci şi stăpînirea perfectă 

a tuturor mijloacelor de luptă. Caracterul popular al armatei sale i-a asigurat valoarea 
combativă a trupelor, perfecta execuţie a mişcărilor, Înalta conştiinţă a luptătorilor care 
îşi apărau vetrele strămoşeşti. In faţa armatei năvălitoare, sate şi tÎrguri fuseseră date pradă 
focului, nici o fiinţă vie nu vehicula În pustiul creat în calea invadatorilor. In acest „gol", 
oştile duşmane erau continuu hărţuite de cete de căJăreţi care-i aitacau flancurile şi spaitele, 
În timp ce grupurile ce se îndepărtau pentru jaf erau· nimicite, iar carele cu provizii ce 
veneau din urmă nu mai ajungeau la armată, nici apă de băut nu se mai găsea, fîntînile 
fiind otrăvite. Această sleire treptată a armatei otomane, perfect organizată de Ştefan, a 
luat sfîrşit la locul voit şi pregătit de marele domn pentru bătălia decisivă. Turcii atacă şi 
reuşesc să pătrundă În prima linie de pedestrime, dar buciumaşii aşezaţi fo luncă cheamă 
Într-acolo prin ceaţă, grosul trupelor turceşti. Acestea se lasă Înşelate şi intrară în mlaştini 

- se repeta Rovine (1394)! Atunci artileria moldoveană începu să tragă în mulţimea În
vălmăşită, iar Ştefan cu cavaleria moldoveană atacă în flanc şi spate în timp ce ţărănimea, 

înarmată cu ghioage şi topoare, cu suliţe şi coase, îşi începu iureşul năpraznic. Au căzut în 
luptă 40.000 de turci15• Victoria a fost completă, făoînd Înconjurul lumii de-atunci. Moldova 
şi-a păstrat independenţa şi suveranitatea naţională. Conceptul de artă militară al lui" 
Ştefan triumfase (v. Schiţa nr. 2)! 

Frumuseţea şi originalitatea conceptului de artă militară românească îşi găseşte plenara 
lui concretizare În numele cu profunde rezonanţe de înalt patriotism - Mihai, acela care 
in pragul a două veacuri (XVI-XVII) a realizat pentru o clipă visul de aur al tuturor 
românilor - unirea lor, sub conducerea sa. 

A analiza complexitatea acr-,tei militare a lui Mihai V~teazu! în Jimi1ele spaţiale ale pre-
7..cnrnlui materiail. paire o impietate la adresa marelui erou. De aceea, mă voi opri la sublinie
rea cîtorva concluzii, operînd comparativ între bătălia de la Şelimbăr (18/28 octombrie 1599) 
- deosebit de interesantă prin consecinţele ei pentru Transilvania (v. Schiţa nr. 3) - şi 
cea de la Călugăreni (13/23 august 1593), deosebit de interesantă la rîndu-i prin consecinţele 

alte 

11 Dlugosz, Historia Polonica, II, col. 1526. 
12 IstRom, II, Bucureşti, 1962, p. 514 . 

. 13 I. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, II, p. 320; cifra 
izvoare: Cronica moldo-germană, Cronicile slavo-române, p. 33. 

u Arhiv Marksa-Engelsa, voi. III, p. 203. 
15 N. Iorga, Acte şi fragmente, III, p. 84. 

este confirma.tă ş1 de 
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ei pentru Ţara Românească (v. Schiţa nr. 4) şi mai ales pentru „startul" luat de Mihai, 
avînd spatele asigurat, la realizarea marelui vis! La Călugăreni, Mihai dispune de cca 16.000 
de oameni, între care se găsesc mercenari şi aliaţii săi: contingentul moldovean, trupe de 
cazaci şi trupele transilvănene conduse de Albert Kiraly, se pare cumpărat cu bani de partida 
boierilor turcofili trădători şi care a avut o atitudine pasivă ce În momentele critice :i,le 
bătăliei era cît pe aici să fie fatală lui Mihai. La Şelimbăr, Mihai dispune de cca 20.000 
de oameni Între care mercenari. 

Observăm Întotdeauna mercenari În compunerea armatei lui Mihai, fenomen caracteristic 
timpului datorită dezvoltării tehnicii de luptă care necesita soldaţi de profesie, dar şi un 
cuţit cu două tăişuri, care de multe ori se întorcea asupra conducătorului, lucru ce ,l-a păţit şi 

Mihai. Pe de altă parte, prin „legămînml" său din 1595, la care a fon obl!gat de boierimea 
munteană al cărui ataşament îi era deosebit de necesar în plan politic şi militar, s-a dimi
nuat Într-o anumită măsură caracterul popular al războaielor sale1G. 

Deci, la prima vedere s-ar părea că forţele folosite În ambele bătălii ar fi aproape 
egale; totuşi, factorul calitate - Înţe!egînd prin el: spiritul combativ, ataşamentul faţă de 
,auză etc. - diferă. La Călukăreni, dacă desprindem din oastea lui i\-Iihai trupele comanda
te de Kiraly, vom observa că luptătorii reali de abia depăşesc 10.000 de oameni, iar exce
lenta artilerie transilvăneană nu intervine hotărîtor În luptă datorită defecţiunii comandantului 
:i. De aceea, elementul esenţial a:l victoriei rămine manevra executată cu mult eroism perso
nal de Mihai şi bazată tocmai pe folosirea justă a terenului acoperit, vitreg unei desfăşurări 

largi de forţe inamice. Străpungerea flancurilor turceşti printr-o dublă învăluire aplicată ina
micului net superior numericeşte, care, trecînd Neajlovul, ocupase satul Călugăreni şi pătrun

sese În centrul dispozitivului românesc, deşi riscantă în condiţiile efectuate, este - şi o 
spunem cu tot curajul - comparabilă celei executate de Hanibal la Cannae {216 î.e.n.) 
asupra armatei romane. Observăm Însă că manevra, nedispunînd de forţe şi mijloace sufici
ente, bazîndu-se În esenţial numai pe factorul psihologic al surprizei, este limitată, ea ajunge la 
podul de peste Neajlov, oastea turcă este aruncată În mlaştini şi pulverizată. Mihai este 
însă prudent. El ştie că corpul ienicerilor nu intrase în luptă, că existau uneltiri ale boie
rilor turcofili împotriva sa, că turcii nu au fost zdrobiţi complet. Ca urmare, el nu va 
urmări pe turci spre a-şi definitiva victoria, aşa cum dealtfel a făcut şi Hanibal ,la Cannae. 
Poate că este şi o greşeală, la Hanibal a fost sigură, însă Mihai probabil că a cumpănit 

. bine situaţia şi a apreciat că o urmărire În cîmp deschis cu mica sa oaste ar fi fost un 
risc prea marc. De aceea, s-a retras spre Stoieneşti, în Munţii Muscelului, lingă Rucăr, pentru 
a-şi Întări forţele În special cu trupele transilvănene în componenţa cărora intra şi un con
tingent de iscusiţi artilerişti toscani. Va relua ofensiva de abia la primirea ajutorului tran
silvănean - În octombrie -, cînd, cxecutînd o .splendidă urmărire paralelă, îi va surprinde 
pe turci pe podul de vase de la Giurgiu, unde va obţine o nouă strălucită biruinţă (15/25 
octombrie 1595). Cele două victorii se completează reciproc. 

In schimb, la Şelimbăr, inamicul este inferior numericeşte, iar mare parte din forţele 

sale sînt de cavalerie, dar dispune de o foarte bună artilerie. De fapt, În prima parte a 
bătăliei, artileria transilvăneană produce panică în rîndurile oastei lui Mihai, iar cavaleria 
se aruncă în spărtura centrală produsă, pentru a pulveriza trupele lui Mihai. Dispozitivul 
luat iniţial, cu două aripi tari, în special cea stingă condusă de Baba Novac, şi cu o puter
nică rezervă comandată de Mihai axată spre centru şi stînga, îi dă posibilitatea acestuia 
să treacă cu mult eroism Ia contralovitură, să învăluie oastea transilvăneană şi s-o nimiceasc;i 
în perimetrul: pantele vest D. Bucata, marginea nord şi nord-est satul Selimbăr, şesul Cibi-

16 Vezi şi N. Stoicescu, ln slujba adevărului (Răspuns •la „O dovadă de rea credinţi"i''), 
În Revista de istorie, nr. 8/1977, p. 1546-1547. 
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nului. Deci, şi la Şelimbăr, hotărîtoare sînt aceleaşi elemente ca la Călugăreni: manevra ba
ută pe o idee operativă pentru ,ningerea obieotivului principal - zdrobirea forţelor du~
mane, eroismul personal al comandantului, iniţiativa fulgerătoare În funcţie de condiţiile 

concrete ale bătăliei. O singură deosebire: la Călugăreni prudenţa - se pare justificată -
îl opreşte pe Mihai să urmărească pentru dcsăvîrşirca victoriei; la Şelimbăr o face, pulveri
zînd oastea transilvăneană şi intrînd triumfal la 1 noiembrie 1599 în Alba Iulia. 

Dacă mai remarcăm şi clarviziunea strategică-politică cu care Mihai şi-a ales drumul 
spre Şelimbăr - coloana principală sub comanda sa pătrunde În interiorul arcului carpatic 
prin colţul sud-estic (v. Buzăului, zonele secuieşti, apoi Braşov, Făgăraş) unde urmărea atra
gerea secuilor, favorabili ·lui Mihai datorită promisiunilor făcute de a Ic reda vechil~ privi
legii, iar coloana secundară, sub comanda boierilor Buzeşti şi a Banului Udrea, pe valea 
OLtului -, u111irea acestor coloane la Tălrna,ciu, apoi alegerea justă a drumului: Sibiu - Alba 
Iulia, pe care trebuia să întî;nească şi deci să Învingă oastea transilvăneană, Înţelegem În 
întreaga sa lumină conceptul de artă militară al Viteazului, geniul său politic şi militar. 
frumuseţea şi originalitatea aciivităţii sale de comandant de oşti comparabilă numai cu a 
marelui Ştefan. 

IV 

Momerut crucial in istoria mi,lenară a p0pvrului nostru, cuarirea. i11depe11denţei naţivrurlc 

a fost rezultatul acumulării unor necesităţi obiective pentru progresul ţării, al unui înde
lungat şi compi~x proces de dezvoltare a societi,iţii româneşti. După unirea din 1859, procesul 
istoric se dezvoltă pc coordonatele unor temeinice progrese În toate domeniile de activitat1:, 
Înregisuate de tînărul stat român, fapt ce demonstra cu claritate incompatibilitatea suzera
nităţii retrogradului imperiu otoman şi a protector,atuJui puterilor europene. Aşadair, analiza 
i~torică a etapei pe care o parcmgea atunci statul român ne îndreptăţeşte să afirmăm că 

~c maturizaseră toate condiţiile pentru obţinerea independenţei naţionale. 
În acest cadru intern îşi găseşte de fapt reflectarea complexul peisaj politic al sud

estului european, puternic contorsionat în acea perioadă de acuta criză a sistemului domina
ţiei otomane În peninsula Balcanică, determinată de lupta popoarelor din această zonă pentru 
libertatea şi independenţa lor, concretizaJt<~ prin răscoalele din Bosnia, Herţegovina şi 13ul
garia, precum şi prin războiul Serbiei şi Muntcnegrului împotriva Turciei (1876-1877). 

Aşadar, se crease În peninsula Balcanică o situaţie explozivă care oferea Imperiului p~ 

rist un prilej deosebit de favorabil pentru a înlătura dominaţia otomană din această zonă, 
întărindu-şi totodată propriile poziţii. Acest context politico-istoric, a cărui notă caracteristi
că o constituiau aqiunile antiotomane ale guvernului de la Petersburg, servea însă interesele 
vitale ale popoarelor sud-estului bătrînului continent, uşurîndu-le lupta lor consecventă şi 
îndelungată pentru libertate şi independenţă naţională. 

Guvernu: român, ajungînd la ferma convingere că independenţa de stat nu putea fi 
obţinută decît pc calea armelor, printr-un război drept, eliberator, ţinînd cont de perspec
tiva oferită prin aqiunile antiotomane ale guvernului ţarist, care mergeau înspre declan
şarea unui război ruso-turc, a luat toate măsurile politice şi militare pentru participarea 
României la război În vederea dobîndirii independenţei de stat. Cucerirea independenţc·1 
naţionale În 1.frma războiului din 1877-1878 este un „Rezultat al luptei eroice a armatei 
române împotriva imperiului otoman, al voinţei ferme de libertate şi neatîrnare a poporu)ui 
nostru, care şi-a dovedit încă o dată marea capacitate de luptă"17• 

17 Programul P.C.R., p. 34. 
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După venirea la conducerea ţării a lui Carol I (mai, 1866), s-a căutat imprimarea 
unui spmt ofensiv armatei române. Imprimarea spiritului ofensiv armatei române - aceasta 
in defavoarea defensivei, considera1ă pasageră -, puţin şi neaprofundat studiată, a avuit 
multe şi complexe implicaţii. Dacă strategia, În concepţia cadrelor superioare de comandă 

ale armatei române, balansa Între ofensivă şi defensivă, fiind - În optica conducerii -
rezultatul unui viitor război de coaliţie, arta operativă şi tactica orientate înspre ofensivă 

nu ţineau cont de unele situaţii concrete ce ar fi putut interveni Într-un război de coaliţie, 

înainte de orice, atacul poziţiilor Întărite puternic. In acest context, ne referim la urmă

toarele probleme: 1) pregătirea ofensivă a comandanţilor şi statelor majore; 2) pregătirea 

ofensivă a trupelor şi J) asigurarea materială a ofensivei (În special artilerie şi muniţiuni). 

Dacă, în ce priveşte rezolvarea primelor două proble;ne, s-au Încercat unele soluţii, În ce 
priveşte ultima, s-a făcut prea puţin, şi aceasta după izbucnirea războiului. In majoritate, 
aspectele negative existente în orientarea doctrinară a armatei române au fost soluţionate 

pe parcursul operaţiunilor prin patriotismul, spiritul de sacrificiu şi dîrzenia În luptă - izvo
rîte din dreptatea cauzei pentru care luptau - .ale ostaşilor şi ofiţerilor no~tri. 

In ziua de JO august 1877, oştile ruse şi române, de sub comanda domnitorului Carol, 
au atacat trupele turceşti din Plevna, comandate de generalul Osman Paşa (v. Schiţa nr. 5). 
Coloana de atac a Diviziei 4 infanterie român:i, c:tre m această zi a cucerit reduta Griviţa 

111. 1, era formată astfel: 
În prima li~ie, Batalionul 2 vmatori desfă~urat în tragatori; 
m linia a doua, Batalionul 1 din Regimentul 16 Dorobanţi, În coloană de corn-

panii; 
în linia a treia, Batalionul 1 din Regimentul 5 linie; 
În linia a patra, Batalionul 1 din Regimentul 14 Dorobanţi. 

Pentru primul asalt, coloana a atacat la ora 15. Turcii îi lasă pe ostaşii noştri să 

~e apropie la 100-150 m, cînd deschid asupra lor un foc deosebit de eficace. 
Cu toate pierderile suferite, avîntul românilor nu slăbeşte, ei aruncîndu-se la asalt cu 

\trigăte de Ura! Ajunşi la redută, românii sînt totuşi nevoiţi să se retragă cu pierderi grele, 
deoarece nu au putut trece şanţul adînc din faţa acesteia sub violentul foc al inamicului, 
primit: 

din faţă, de la apărătorii care ocupau reduta şi executau focul de pe trei linii 
etajate; 

de la dreapta, unde ramaseseră descoperiţi, deoarece trupele Diviziei J infanterie 
română fuseseră oprite În faţa redutei Griviţa nr. 2, nedescoperită înainte de atac, şi 

de la stînga, unde de asemenea ramaseseră descoperiţi, datorită faptu:ui că regi
mentul rusesc, care trebuia să atace aici, rătăcise drumul ş1 nu a ajuns la timp pentru a 
participa la atac. 

In faţa acestei situaţii, comandamentul Diviziei a 4-a se hotărăşte să reia atacul, cerînd 
comandamentului ,superior să fie sprijinit la dreapta şi stînga. 

La ora 16, coloana de atac a Diviziei a 4-a, refăcută, porneşte din nou cu acelaşi 

avînt şi curaj, istîrnind admiraţia ataşaţilor militari stram1 care o urmăreau de la un obser
vator, dar, nici acum, asaltul nu reuşeşte. La ora 17, batalioanele Diviziei a 4-a asaltează 

pentru a treia oară reduta, tot fără succes. 

După reorganizarea unităţilor, la ora 18,45, atacul este reluat. De astă dată, victoria 
va fi În mod strălucit obţinută de români. 

În aceste patru asalturi, coloana de atac a Diviziei a 4-a română a pierdut 27 ofi
ţeri şi 1.JOO trupă, morţi sau răniţi. Aceeaşi dîrzenie şi dăruire o vom remarca cu mîndrie 
în toate aqiunile armatei române de .Ja Rahova, Opanez, Smîrdan etc. 
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In definirea conceptului de artă militară românească, re1eş1t din strălucitele operaţiuni 

ale armatei noastre pe teatrul de război de la sudul Dunării de Jos, În anii 1877-1878, 
vom căuta să evidenţiem unele elemente determinante. Pornind de la contextul general eco
nomic-social-politic al României de-atunci care purta pecetea deplinei dezvoltări, se poate 
cu uşurinţă Înţelege în acest context şi dezvoltarea armatei, inclusiv a conceptului de artă 

militară. Aşadar, momentul izbucnirii războiului surprinde tocmai acest moment al trecerii 
de la conceptul de artă militară caracteristic primei jumătăţi a veacului al XIX-iea do
mmait de aitaicul infanteriiei În coloană şi mariJe desfăşuirări de cavalerie, elemente c:1,raicoe
ristice fronturilor discontinue sau primitiv Întărite, la conceptul de artă militară :ii celei 
de a doua jumătăţi a veacului al XIX-iea cînd industriile moderne furnizează armament 
de calitate superioară, ceea ce ridică prestigiul focului, creînd lanţul de trăgători, întă~irea 
în şanţuri sau în redute, diminuînd rolul „Înţelepciunii baionetei", al cavaleriei etc. 

Ceea ce caracterizează însă această trecere, În plan militar, era de fapt trecerea de 
la o pondere esenţial defensivă În domeniul conceptului de artă militară la o pondere esenţial 

ofensivă. De aici, o serie de fisuri în domeniul operativ şi o acomodare mai greoaie În 
cadrul războiului de coaliţie, datorite În special lipsei unei dotări materiale corespunzătoare, 

precum şi adaiptării mai lente a cornandamenrelor la noile situaţii. în ansamblu Însă, si,~~1aţJJa 

a fost remediată prin eroismul şi Înaltul spirit de sacrificiu al trupelor şi comandanţilor, 

datorate cauzei înalte şi drepte pentru care luptau - independenţa! 18 

La finele secolului XIX şi începutul secolului al XX-iea situaţia Europei prezenta 
simptome economice, politice şi sociale îngrijorătoare. Marile put~ri imperialiste îşi afirmau 
pe faţă tendinţele de împărţire şi reîmpărţire a sferelor de dominaţie, de acaparare a noi 
teritorii. Situaţia politică-economică generală era agravată şi pe plan social, de intensifi
carea politicii de exploatare şi jefuire a maselor largi, dusă de către marile monopoluri cu 
caracter suprastatal. 

Pornind de la un fapt nesemnificativ ca dimensiuni politice - asasinarea arhiducelui 
Franz Ferdinand, moştenitorul tronului Austro-Ungariei şi a soţiei sale Sofia de Hohcnbcrg, 
la Sarajevo (28 iunie 1914 ), de către tînărul Gavril Prinkip, membru al unei organizaţii 

naţionaliste sîrbe -, marile contradicţii existente între puterile europene - grupate în 
Tripla Alianţă (Germania, Austro-Ungaria şi Italia, care s-a declarat neutră, intrînd apoi 
În război la 10/23 mai 1915 pe baricada opusă) şi Tripla Înţelegere sau Antanta (Franţa, 
Anglia, Rusia) - irup cu deosebită violenţă la finele lunii iulie - începutul lunii august 
1914, printr-o suită de declaraţii· de război reciproce, care marchează începu ml primului 
război mondial (1914-1918). 

România era pe atunci un stat mic ale cărui realităţi soci1l-eco~omice î,J defineau ca 
agrar, cu o industrie aflată În cuf\S de dezvoltare, al cărui ansamblu economic era dominat 
de relaţii capitaliste ce se Împleteau În ce priveşte agricultura cu rămăşiţe feudale încă pu
ternice. în faţa României de atunci se ridicau spre soluţionare probleme majore în ce pri
veşte necesitatea obiectiv-istorică de a-şi desăvîrşi procesul de înfăptuire a statului naţional 
unitar, consolidarea independenţei şi suveranităţii, realizarea unui regim democratic, rezol
varea acutei probleme a numeroasei ţărănimi lipsite de pămînt, a maselor largi exploatate, 
ridicarea În special a potenţialului industrial şi în general al celui economic .. 

Amenintată continuu de flăcările uriaşei conflagraţii, care se întinseseră peste cea mai 
mare a parte a Emopei, Rornâniia se găsea .În 9iil.1Ulaţ,ia gravă de a deveni teatrul .unui război 

pustiitor şi de a fi invadată de armatele statelor imperialiste. Mai mult, Puterile Centrale 

18 9eorge Protopopescu, Aspecte majore ale artei militare româneşti în timpul războiului 
pentru independenţă (1877-1878), în Centenaru[ independenţei (1877-1977), mai 1977, 
Şcoala interjudeţeană de partid Cluj-Napoca, p. 25-36. 
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(de care România era legată prin tratatul din 1883, recuzat de Consiliul de coroană de 
la Sinaia din 31 iulie/3 august 1914, care proclamă neutralitatea) se pregăteau deja pe plan 
militar, pentru invadarea României, atrase În special de mirajul grînelor şi petrolului ro
mânesc. In acela5i timp, începînd cu primăvara şi mai a!es cu vara anului 1916, Antanta 
a trecut la puternice presiuni asupra ţării noastre, chiar cu caracter ultimativ, În special 
pentru ca România, dezlănţuind o ofensivă de amploare Împotriva Puterilor Cenuale, să 

producă o diminuare substanţială a presiunii acestora pc frontul vest-european, mai ales 
în regiunea Verdun. 

Jn această conjunctură politică şi militară extrem de complicată, guvernul român con
dus de Ion I. C. Brătianu, după cc navigase curajos pe furioasele talazuri ale mării euro
pene vreme de doi ani în neutralitate, folosind năzuinţa legitimă a Întregului popor român 
de înfăptuire a unităţii sale naţionale, obţinînd prin convenţiile politice şi militare Încheiate 
cu Puterile Antantei, la Bucureşti, în 4( 17) august 1916, promisiunea satisfacerii unirii cu 
România a Transilvaniei, Banatului, Crişanei ,5i Maramureşului, declară, la 15(28) august 
1916, război Atistro-Ungarici. 

Este cunoscut faptul că, cu tot croi,mul ci, armata română insuficient dotată cu ma
terial (lipsuri în artilerie, armament automat, aviaţie etc.), cu tot efortul făcut de guvernul 
român în perioada neutralităţii (investiţii de înarmare în valoare de 838.841.000 lei), a 
pindur campania anu:ui 1916, retrăgindu-se În ultimul colţ de pămînt liber - Moldova 
lui S,efan! 

Cu toate greutăţile iernii 1916/1917 (epidemii de tifos exantematic, dizenterie etc.), 
armata română este refăcută În Moldova, iiind reorganizată şi redotată - cu materiale 
~i muniţii aduse din ţările Antantei, În special din Franţa -, pe baza experienţei sale din 
campania 19 l 6 şi a celei aduse de misiun~a militară franceză m frunte cu generalul Ber-
1hclo1, precum şi cu sprijinul armatei ruse, desfăşurînd în vara 1917 operaţiuni de mari: 
.1mploarc, de e:evat nivel militar, obţinînd victoriile strălucite de la Mără51i, Mărăşeşti ~i 
Oituzrn. 

Aşadar, înfrîngeri şi victorii! A5adar, Întuneric şi lumină! In acc:istă optică vom 
urmări conceptul de artă militară în evoluţia sa intimă, dar la modul generic, pla:sat pe 
fundalul strălucitor al jertfelor poporului român pentru unitatea, independenţa şi suverani-

. iatea patriei sale. Ceea ce ne miră În aprecierea conceptului de artă militară românească 

es\e faptul că, deşi cercurile conducătoare ale armatei noastre erau foarte a lente şi deosebit 
de reccpiive la orientările doctrinare din acea perioadă ale armatelor europene, cu atît 
m:ii mult cu cîe majoritatea făcuseră studii superioare militare pe lîngă aceste armate - la 
Berlin, Paris, Torino etc., În plus aveau la îndemînă bogatele şi minunatele tradiţii ale 
vechii arce militare româneşti, nu au reuşit să imprime o notă clară conceptului de artă 

militară al armatei române de atunci. 

Multora dintre marii noştri comandanţi nu le-a 6căpat orientarea ofensivă germană 

- von Schlieffen, Bernhardi, Moltke etc., nici cea franceză - Grandmaison, Bona! etc. sau 
chiar cea italiană a lui Porro, Grandi, Cadorna, Diaz etc. Mai mult, s-a căutat, uneori şi 

de -cier~ un.ii comandanţi, să se imprime trupelor un spi:ri:t ofensiv, -aceasta în defavoarea 
defensivei, considerată pasageră, puţin şi neaprofundat studiată. Dacă str-ategia şi arta ope
rativă au fose orientate spre ofensivă, a.şa cum dealtfel o cereau şi imperativele politice, ne 
ptmcm Întrebarea: de oe nu s-au pregă,tiit din timp oondiţi-ile unei oferu;ive la nivelul răz

boiului mondial din anii 1914-1916? Întrebarea se referă la trei probleme de bază: 1) pre
gătire:1 ofensivă a comandanţilor )i statelor majore; 2) pregătirea ofensivă a trupelor, şi 

19 George Protopopescu, Arta militară româneam1 î11 primul. riizboi mondial (1916--
1917), Cluj, 1973, p. 3-27; 60-61. 
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3) asigurarea materială a ofensivei (în special artilerie, av1aţ1e, armament automat şi muni
ţiuni). Dacă, în ce priveşte primc:le două probleme, s-au Încercat unele soluţii, În ce pri
veşte ultima, s-a făcut prea puţin, şi aceasta abia după izbucnirea războiului, la fel ca în 
perioada războiului pentru independenţă! Tot În contextul general al orientării doctrinare 
ofensive a armatei noastre, ne pel'mitem să ridicăm şi aspectul unei probleme majore a pre
gătirii ofensive a unei armate, şi anume - iniţiativa. Dacă la aceste cîteva observaţii mai 
adăugăm şi pc cele din domeniul tactic - lipsa unei orientări precise În domeniul cola
borării infanterie-artilerie, a modului de organizare a poziţiilor de apărare etc., ajungem 
uşor la concluzia că „Înţelepciunea baionetei", ca şi În războiul din 1877, era determinantă. 

Iată umbrele! 
Dar, există şi lumini! 
Prima - Mărăşti, 1917! La MărăŞ'tl a avut loc răbutni,rea forţei ofensive a Am1atci 

române 11."efăOUlte „ÎMr-un avîm căruia nilmic nu ,i s-a putut ITTlpotirivi, itrooînd peste liniille 
duşmane întărite şi apărate de trupe de elită şi făcînd să răsune În văile Vrancei uralele 
de libertate şi biruinţă" (v. Schiţa nr. 6). 

Armata a 2-a română· (comandant: generalul Alexandru Averescu, din 1930 mareşal 

al României) a primit mi~iunea din partea M.<;::.G. român de a rupe apărarea inamicului 
din faţa sa, nimicind forţele acestuia aflate la est de rîul Putna, dezvoltîndu-şi apoi ofcmiva 
pma în valea superioară a acesru,i rîu. Armata a 2-a urma a-şi îndeplmi rnisi.runea ân ooope
rare cu aripa dreaptă a Armatei a 4-a ruse (aflată la stînga sa), menţinînd continuu legă

tura cu Armata a 9-a rusă (aflată la dreapta sa). Zona stabilită de M.C.G. român pentru 
desfă.5urarea ofensivei noastre, considerăm, a fost bine aleasă, deoarece: 1) Lovitura s-a dat 
la jonqiunea dintre aripa dreaptă a Armatei 1-a austro-ungare - Grupul Gerock (trupe 
din Armata 1-a austro-ungară care făceau parte din grupul d~ armate al Arhiducelui Joseph) 
şi aripa stîngă a Armatei a 9-a germane, deci asupra unui punct nevralgic al dispozitivului 
inamic; 2) Pătrunzîndu-se pînă în munţii Vrancei şi în valea superioară a rîu:lui Putna, se 
lua inamicului posibilitatea concentrării de forţe în depresiunea vrînceană În vederea unei 
ofensive spre est; şi 3) Se creau condiţii favorabile continuării ofensivei 1Jentru a cădea 

fie spre vest (dreapta) asupra Corpului 8 austro-ungar, care forma aripa dreaptă a Armatei 
1-.a austro-ungare, fie spre sud (stînga) În spatele Armatei a 9-a germane. Ca concepţie de 
manevră, datorită existenţei fronturilor continue, bine organizate defensiv şi a unei canti
tăţi de armament îndestulător pentru garnisirea lor, aspect care, Începînd cu 1915, s.: 
generalizase pc toate fronturile europene, schimbînd structural conceptul de· artă militară de 
la manevrele îndrăzneţe pe spaţii largi ale veacului al XIX-iea şi cu ideile cărora se intrase 
În război (ex. Marna), se trecea la aeţiuni metodice bine pregătite şi susţinute de artilerie, 
a1mamcnt automat, aruncătoare de mine, aviaţie etc., care trebuiau să ducă la ruperea pozi
ţiilor defensive puternic fortificate,. pătrunderea în întreaga lor adîncirne, fapt ce ar fi 
creat flancuri la inamic asupra cărora, inclusiv a spatelui acestuia, se putea apoi acţiona 
În libertate. In acest cadru cu aspect general situăm concepţia bătăliei de la Mărăşti - o 
ruptură centrală, care se încheie cu Întoarcerea flancurilor inamice create. După lupte crin
cene aproape cu aspect de epopee, trupele române au rupt apărarea inamicului, pătrunzînd 

în dispozitivul acestuia şi azvîrlindu~l spre vest. Insă, contraofensiva Puterilor Centrale din 
Galiţia şi· Bucovina respinsese spre est trupele ruse, ceea ce a determinat scoaterea de 
trupe ruse din Moldova şi trimiterea lor spre nord, unde pericolul era grav. In acost conteict 
strategic, M.C.G. român dă ordinul de oprire a ofensivei· române la Mărăşti (12/25 iulie 1917), 
deci numai după 3 z.ile de lupte victorioase. Generalul Averescu face act de iniţiativă şi 
continuă ofensiva pînă la 19 iulie (1 august) 1917, smulgînd inamicului noi poziţii şi pu

nîndu-1 În derută. Rezultatele bătăliei: o spărtură largă de 35 km şi ad-încă de 25 krrcîn 
frontul inamic; eliberarea unui teritoriu de cca 500 kmp. în care se. găseau. 30 de localiităţi; 
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capturarea a 2.793 prizonieri, 21 obuziere de 105 mm, 4 mortiere de 250 mm, 4 tunuri anti
aeriene, 18 mortiere de tranşee, 4 aruncătoare de mine, 13 tunuri de cîmp, 1 tun de 105 mm, 
4 tunuri de 120 mm, 27 mitraliere, 4 proiectoare, 3 secţii telegrafice, 2.500 puşti, 84 chesoane 
pentru muniţie, o mare cantitate de muniţie de infanterie şi artilerie; inamicul avînd man 
pierderi În morţi şi răniţi. 

Bătălia de la Mărăşti a avut darul să risipească îndoielile, să sădească încredere desă
virşita m armata ţaru, să demonstreze inamicului forţa armatei noastre, spulberîndu-i ilu
ziile de invincibilitate pe frontul român, create de nenorocita ambianţă În care s-a desfăşurat 

campania anului 1916. Mărăşeşti (v. schiţa nr. 7) şi Oituz vin să completeze rezultatele stră
lucite ale ofensivei de la Mărăşti prin dîrzenia comandanţilor şi eroismul trupelor, prin 
conceptele de artă militară bazate pe principiul imuabil al acţiunii şi reacţiunii folosite, care 
au creat inamicului nesiguranţă, avînd un final dramatic - contraofensiva cu înfrîngerea 
armatelor Puterilor Centrale. 

Atunci cînd victoria era clară, învingătorul de la Mărăşeşti - generalul Eremia Grigo
rescu, pe lingă multe şi calde felicitări primite din toate colţurile lumii, a primit şi cunos
cutul dar japonez - o sabie de onoare, pe care sînt scrise cuvintele: ,,Voi sînteţ.Î cei care 
scrie\i istoria ţării" !20 

V 

în cadrul prezentului material am abordat numai unele probleme, considerăm maiore, 
legate de contextul atît de larg al conceptului de artă militară la români. Am dori în final 
să prezentăm unele concluzii asupra tezei noastre. 

în primul rînd, procesul istoric românesc demonstrează că de-a lungul zbuciumatei sale 
istorii poporul român nu a dus niciodată războaie nedrepte, de agresiune, de cuceriri, ci, 
întotdeauna, el a dus războaie drepte, de apărare a gliei strămoşeşti sau pentru realizarea 
unităţii sale. în asemenea context istoric Înţelegem caracterul larg popular al războaielor 

de apărare româneşti, unitatea întregului popor În lupta împotriva cotropitorilor, fapt ce 
conferă o particularitate specifică trecutului nostru militar, Înţelegînd prin aceasta pe de 
o parte apărarea patriei, pe de altă parte apărarea împotriva gravului pericol otoman al 
întregii Europe! 

Desigur, cînd un popor are asemenea ascendent sufletesc asupra duşmanului, elementele: 
curaj şi îndrăzneală pe propriul pămînt se dezvoltă din plin. Ca atare, oştiri m1C1, cum 
puteau scoate românii, dar puternic şi curajos sprijini1e de Întregul popor, au Învins con
cludent oşti duşmane numeroase care ne călcau glia străbună. Aceste victorii solicitau însă 
inteligenţa şi curajul comandanţilor, spiritul de jertfă şi dîrzenia oştilor şi a întregului 
popor. însumarea acestor redutabile calităţi a însemnat de fapt conceptul de artă militară 
la români. Cînd duşmanul călca pămîntul ţării cu 200.000 de oameni, iar ţara nu îi putea 
opune decît cel mult 40.000 de oşteni, interveneau în mod spontan inteligenţa şi curajul. 
Se ardea totul în calea invadatorilor, care Înaintau prin acest gol respirînd fumul marilor 
incendii, călcînd cenuşa dogoritoare a satelor, neavînd unde să-şi astîmpere nici setea, 
fîntînile fiind otrăvite! Iar, ca o culme a acestui apocalips, de undeva apăreau cete uşoare 
de călăreţi care atacau şi dispăreau ca o adevărată viziune de infern! Şi, undeva, pe lingă 
mlaştini, păduri sau deasupra unor văi adînci, duşmanul era aşteptat de oastea ţării, izbit 
În flanc şi spate, şi nimicit. întregul popor participa la victorie. Ea era asigurată de inteli
genţa, curajul şi dîrzenia luptătorilor şi a comandantului. In asemenea cgndiţ.ii a luat naştere 

20 Idem, p. 69-76. 
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şi s-a dezvoltat arta militară românească. Frumuseţea şi originalitatea manevrelor de flanc 
şi spate, baza conceptului de artă militară la români, nu îşi au pereche În lume. S-a vorbit 
şi s-a studiat arta militară a lui Napoleon. Dar, la Areole (14-17 noiembrie 17%) ,,dracii 
negri" - regimentuil transilvănean, din armata austriacă, a lui Nicolas Alvinczy - era 
cît pe aici să-l învingă pe marele strateg! Arta militară românească este un strălucit exemplu 
de inteligenţă militară al unui popor mic care „îşi apăra sărăcia şi nevoi:e şi neamul"! 
Atunci cînd industria modernă va Înzestra armatele cu mijloace tehnice d~ mare anvergură, 

românii vor căuta „soluţia" rupturii fronturilor continue şi bine garnisite cu tehnică de luptă; 

creînd astfel flancuri asupra cărora vor manevra cu curaj, demonstrînd „Înţelepciunea baio
netei", avîntul, eroismul şi dîrzenia ostaşului nostru care întotdeauna •lupta pentru o cauz:i 
dreaptă - independenţa, unitatea şi suveranitatea patriei! 

În acest context, tezele noastre asupra conceptului de artă militară la români au fost 
mai puternic punctate În ce priveşte arta militară veche, ea oglindind În mod real intel ii;enţa 
concepţiei şi a eroismului românesc. Războaiele epociî moderne - cel de independ~nţă 
(1877-1878) şi primul război mondial (1916-1918) - sînt implicaţii de coaliţie, motiv 
pentru care conceptul de artă militară românească trebuie să se Încadreze, cel puţin la modul 
generic, În conceptul general al coaliţiei respective şi, totodată, să ţină cont de dezvoltarea 
tehnicii, ca atare În această optică 'noi vedem arta militară românească obligată să abordeze 
În realizările ei două direcţii: prima, este de ordin general, fisurarea dispozitivului i11amic 
În conceptul de colaborare apoi, cea de a doua direcţie, dezvoltarea acţiunilor tradiţio11ale, 

Întoarcerea flancurilor şi a spatelui inamic. 
Aqiunile, În conceptul nostru, sînt de zi şi de noapte, pe vreme bună sau rea, în 

condiţii de teren şes sau accidentat - deluros, montan, Împădurit, mlăştinos sau trav~rsat 
de mari cursuri de apă, inclusiv Dunărea etc. 

Aşadar, conceptul de artă militară la români izvorît din necesitatea obiectiv-istorică 

de apărare a independenţei şi suveranităţii patriei are bogate şi strălucite tradiţii de-a lungul 
istoriei zbuciumatului pămînt românesc. A 'devenit u~ imperativ al contemporaneităţii, în 
condiţiile cînd adevărul istoric - această axiomă a devenirii patriei noastre - este în 
prim-planul cercetării, ca elementele măreţului nostru trecut să apară aşa cum au fost ele 
În luminile pu,terrucelor f3lf1.l:l'i ale prezentului, ele fiind surse de minuna;te învăţăminte - iubiTe 
de patrie, eroism, dîrzenie, inteligenţă creatoare - pentru generaţiile de azi şi de mîinc ale 
patriei noastre socialiste ,şi comuniste. 

GEORGE PROTOPOPESCU 
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DER KRIEGSKUNSTBEGRIFF IN DEN BEDEUTENDSTEN KĂMPFEN FOR DIE 
VERTEIDIGUNG DER NATIONALEN UNABHANGIGKEIT UND SOUVERANITXT 

(Zusammcnf assung) 

Von dor historischen Begebenheit ausgehend dass im Laufe der Jahrhunderte clas ru
mănische Volk keine Eroberungskriege fiihrte sondern je nur seine Unabhăngigkeit und Sou
veranita.t verteidigte, hebt cler Verfasser den Vo]kscharakter dieser Kămpfe hervor. 

Im aillgemeinen Kontext worden die bedeutendsten Schla,chten fiir die Verteidij?iU11g der 
Unabhăngigkeit und Souveranităt aufgezăhlt, wie z.B. Vaslui (1475), Călugăreni (1595), Şe
limbăr (1599), Plevna (1877) und Mărăşti (1917), sowie auch die Besmbungen fiir die 
Veneidigung cler Unabhăngigkeit hervorgehoben, die die Tătigkeit einiger Fiirsten, wie Mircea 
der Alte, St.efan cler Grosse, Michaol der T apfere ader eines Johannes von Hunedoara kenn
zeichneten. Der Autor untersureicht doo manovrierfahigen Charakter cler von den Ruanănen ge
fiihrten Kriegen, die mit kleinen Truppenbestănden dank rechtzeitiger Vorbereiou11g - wie vor
teilige Ausniitzung des Kampfgelăndes (Engpăsse, Sumpf- und Waldgebiet.e), sorgfaltig organisierte 
FJiigel- umd Riickenmanover - hervorragende Siege gegeniiber den zahlenmăssig weir,arus iiber
legenen aber fiir eine ungerechte Sache kămpfenden Eindringlingen erringen konnten (bei 
Vaslui verfii~ Stefan cler Grosse nur iiber 40.000 Mann, denen 120.000 Tiirken gegenii
berstanden). 

Das gegen die Flanke und den Riicken des Feindes gerichtete Manover - von Dece
bal, dem grossen Dakerkonig iiberliefert - wurde verallgemeinert und zur Tradition gemacht. 
Mit cler Schaffumg des „HohLraumes" ergănzt (Niederbrennen cler Siedlungen, Vcrgiftoog 
cler Wasserquellen, Verstecken cler Nahrungsvorrăte), iiberzeugte es von seiner wirksamen 
Niitzlichkeit. 1n cler neuesten Zeit bezweckte clas Manover dieselbe Verfahren gegen Flanken 
und Riicken des Feindes, denen clas Durchbrechen cler starkgeriisteten Gefechtslinie vorausging 
(z. B. bei Mărăşti). 

Der Aufsatz bietet gJa.nzende Beispiele aus cler var,erlămdischen Geschichte, die wertvoHe 
Lehren erbringen iiber die Tapferkeit, Entschlossenheit, Heldenmut und Klugheit im Kampf 
fiir die Verreidigung cler rumănischen Unabh1ingigkeit und Souveranităt. 


